

到2025年,实现农业、工业、服务业和社会事业等标准的全覆盖——

实施标准化纲要 促进高质量发展

人民日报记者 林丽娟

近日,中共中央、国务院印发了《国家标准化发展纲要》(以下简称《纲要》),10月19日国新办举行新闻发布会,介绍实施标准化纲要、促进高质量发展的情况。

《纲要》全文共9个部分35条,划分为总体要求、主要任务和组织实施三个板块。在总体要求部分,《纲要》明确了指导思想,提出了发展目标。

“《纲要》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,明确优化标准化治理结构,增强标准化治理效能,提升标准国际化水平,加快构建推动高质量发展的标准体系,助力高技术创新,促进高水平开放,引领高质量发展,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。”国家市场监督管理总局副局长、国家标准化管理委员会主任田世宏说。

《纲要》提出,到2025年我国标准化发展要实现“四个转变”,达到“四个目标”,具体可以从以下几个方面理解:一是全域标准化深度发展,标准应用要面向经济社会全领域,实现农业、工业、服务业和社会事业等标准的全覆盖,推动高质量发展的标准体系基本建成。二是标准化水平大幅提升,标准供给要面向经济社会全领域,实现农业、工业、服务业和社会事业等标准的全覆盖,推动高质量发展的标准体系基本建成。三是标准国际化程度不断提高。三是标准

化开放程度显著增强,标准化工作要实现国内国际相互促进,国际合作深入拓展。四是标准化发展基础更加牢固,要形成标准、计量、认证认可、检验检测一体化运行的国家质量基础设施体系。

《纲要》明确了标准化工作的主攻方向。田世宏介绍,《纲要》把优化标准化治理结构,增强标准化治理效能,以高标准促进高质量发展作为标准化工作着力点,具体概括为五个方面:以标准助力高技术创新;以标准引领产业优化升级;以标准支撑高效能治理;以标准促进高水平开放;以标准保障高品质生活。

改革创新是标准化发展的根本动力,站在新的历史起点上,《纲要》提出一系列推动标准化事业改

革创新的举措。

田世宏认为,应充分发挥市场配置资源的作用。大力拓展市场主体标准化空间,进一步优化政府颁布标准和市场主体制定标准的二元结构,大幅提升市场主体制定标准的比重。充分释放市场主体标准化活力,要健全政府颁布标准采信市场制定标准的机制,同时要建立标准版权、标准交易、标准融资增信、标准创新型等一系列新制度。

与此同时,还要推动全域标准化深入发展。“这也是《纲要》所提出的一个新的亮点和要求。”田世宏说,要拓展标准化工作的广度,推动标准化全面融入科技创新、产

业发展、绿色发展、城乡建设、社会

建设,从而能够实现农业、工业、服务业和社会事业等各个领域标准的全覆盖,建成推动高质量发展的标准体系。还要强化标准化工作的深度,要面向世界科技前沿,面向国家经济主战场,面向国家重大需求和面向人民生命健康,来实施标准化助力重点产业稳链、新产业领航、碳达峰碳中和等7项重大工程。也要开展乡村振兴、社会治理、养老和家政等5项标准化专项行动,还要加强关键技术领域标准研制应用,以标准的迭代升级引领高质量发展。

此外,还要加强标准全生命周期管理,拓展标准化国际视野,提升标准化工作质量效益,进而推动标准化改革创新。

国家发展改革委研究依法实施干预措施

引导煤炭价格回归合理水平

据经济日报(记者 顾阳)近期煤炭价格快速上涨,连创历史新高,大幅推高下游行业生产成本,对电力供应和冬季供暖产生不利影响,社会各方面反映强烈。国家发展改革委组织重点煤炭企业、中国煤炭工业协会、中国电力企业联合会召开今冬明春能源保供工作

机制煤炭专题座谈会,研究依法对煤炭价格实施干预措施。价格法第三十条明确规定,当重要商品和服务价格显著上涨或者有可能显著上涨,国务院和省、自治区、直辖市人民政府可以对部分价格采取限定差价率或者利润率、规定限价、实行提价申报制度和调价备案制度等干预措施。国家发展改革委将充分运用价格法

规定的一切必要手段,研究对煤炭价格进行干预的具体措施,促进煤炭价格回归合理区间。

国家发展改革委将会同有关部门,梳理、排查保供稳价工作中存在的矛盾和问题,及时协调解决;市场监管部门将加大执法检查力度,严厉打击散布虚假信息、价格串通、哄抬价格、囤积居奇等违法行为,切实维护市场秩序。会议要求,煤炭企业要切实提高政治站位,树立大局意识,主动做好保供稳价工作;强化法律意识,依法合规经营,严格履行中长期交易合同;积极履行社会责任,促进上下游行业协调发展,保障发电供热和民生用煤需求,助力经济平稳运行。

跨境电子商务零售进口退货中心仓模式

为落实《国务院关于做好自由贸易试验区第六批改革试点经验复制推广工作的通知》(国函[2020]96号)要求,便捷跨境电子商务零售进口商品退货,海关总署

发布2021年第70号公告(关于全国推广跨境电子商务零售进口退货中心仓模式的公告),决定自9月10日起全面推广“跨境电子商务零售进口退货中心仓模式”(以下简称“退货中心仓模式”)。

一、什么是跨境电子商务零售进口退货中心仓模式?

退货中心仓模式是指在跨境电商零售进口模式下,跨境电商企业境内代理人或其委托的海关特殊监管区域内仓储企业(以下简称“退货中心仓企业”)可在海关特殊监管区域内设置跨境电商零售进口商品退货专用存储地点,将退货商品的接收、分拣等流程在原海关特殊监管区域内开展的海关监管

制度。该模式被国务院作为全国自贸试验区第六批改革试点经验之一在全国范围内复制推广。退货中心仓模式下,退货中心仓企业可将区外退货仓转移到区内,将跨境电商零售进口退货商品的企业质检、理货、分拣、申报重新上架等作业流程转移至区域(中心)

内,“一站式”完成全业务退货流程。

二、该模式的实施背景

受电商运营的特点以及互联网消费习惯等因素影响,消费者无理由退货是跨境电商进口行业的普遍情况。海关特殊监管区对进出口货物实施卡口申报管理,而跨境电商退货货物有随时性、零散性的特点,跨境电商企业需要在海关特殊监管区域外设置专用的仓库,完成退货商品的申报和分拣,为降低仓储成本、缩短退货周期,跨境电商企业提出在区域内设立退货中心仓的发展诉求。

2020年1月,海关总署自贸司同意备案自贸试验区“跨境电商零售进口退货中心仓模式”创新举措,郑州海关在河南自贸试验区内试点该项举措。

2020年6月,国务院印发《关于做好自由贸易试验区第六批改革试点经验复制推广工作的通知》(国函[2020]96号),在全国范围内复制推广跨境电商零售进口退货中心仓模式。

2021年9月,海关总署在前期试点成果基础上,发布2021年第70号公告,全面推广跨境电商零售进口退货中心仓模式。

(未完待续)

沈阳启动首批“家庭养老床位”建设试点

据辽宁日报(记者 丁冬)10月19日,记者从沈阳市民政局获悉,沈阳启动首批“家庭养老床位”建设试点工作,由政府出资为沈阳市户籍的特困分散供养、低保、低收入家庭和计划生育特殊家庭中的老年人建设“家庭养老床位”,按评估的轻重等级每月给老人提供30至45小时的免费上门服务,让老人在家就能享受到养老机构的专业护理服务。

沈阳市开展的“家庭养老床位”将依托专业的养老服务机构,针对有照顾需求但未入住养老机构的老年人进行必要的家庭适老化改造、信息化建设,使其居住环境符合进行专业照护及安全协助的相关要求,并由养老服务机构派出专业护理人员开展上门服务。

需要注意的是,选择保留特困人员照料护理补贴的老年人,每月可享受服务时长20小时;已享受残疾人护理补贴、失能老年人护理补贴的老年人,可同时享受30至45小时的政府购买居家养老服务。

“家庭养老床位”项目是“三合一”的入户服务模式:家庭适老化

长沙海关大力推动光伏等高新技术产品出口

林俊

“今年我们针对高端别墅市场新开发的一款黑色太阳能电池,一推出就在海外市场上销售火爆。”近日,在湖南红太阳新能源科技有限公司,一批太阳能电池正在打包启运出口。

据公司董事长周大良介绍,在海关支持下,公司通过技术打造市场优势,取得良好成效。新品黑色太阳能电池深受海外客户群体喜爱,今年1~9月,公司光伏电池片出口额超4.5亿元,同比增长206.5%,主要集中于欧盟等发达市场。

作为绿色低碳能源的重要组成部分,光伏发电已成为最具国际竞争力的电力产品。长沙海关用好原产地证自助打印、收发货人免到场查验等“政策组合拳”,提升产品竞争力和通关效率;大力宣讲

RCEP系列政策解读和原产地证申报规则,支持光伏企业享受相应关税减免,抢抓机遇加快走出去。目前湖南光伏产品已出口到全世界170多个国家和地区,不仅有量的增长,还有质的飞跃,产品结构不断优化。

周大良表示,“十四五”期间,公司有望将电池量产效率提升至24.5%以上,还将积极参与“一带一路”新能源项目建设,推动光伏装备“产品+技术+产业+服务”整体输出。

据长沙海关统计,今年以来湖南省光伏发电、轨道交通、航空航天等高新技术产品出口比例不断提升,1~9月湖南省高新技术产品出口超过300亿元,同比增长超两成。(摘自中国海关总署网)



10月19日,在石家庄市行唐县北桥村,姜农在收获生姜。金秋时节,河北省石家庄市行唐县的6万余亩生姜陆续成熟,当地农民抢抓农时收获生姜,供应市场。近年来,行唐县大力发展生姜种植,引进先进种植技术,并为农户提供栽培技术、储存、销售等“一条龙”服务,助力生姜产业快速发展。

新华社记者 骆学峰 摄

国家网信办专项整治互联网用户账号运营乱象

据新华社电(记者 王思北)记者日前从国家网信办获悉,为切实解决账号运营存在的突出问题,国家网信办近日召开“清朗·互联网用户账号运营乱象专项整治行动”全国视频会议时提出,将对即时通讯、新闻资讯、论坛社区、网络直播、知识问答、生活服务、电子商务、网络视频、网络游戏等各类网站平台账号乱象进行集中整治。

据悉,专项整治行动将紧盯违法违规账号“转世”、互联网用户账号名称信息违法违规、网络名人账号虚假粉丝、互联网用户账号恶意营销、向未成年人租售网络游戏账号等五类账号运营乱象。

其中,针对违法违规账号“转世”,专项整治行动将加强账号注册管理,严禁已被依法依规关闭的账号以相同名称、相似名称等关联名称重新注册,对于已被关闭的账号主体,根据违法违规程度设置一定的禁止重新注册期限。针对互联网用户账号名称信息违法违规,将坚决处置假冒仿冒党政军机关、企事业单位、新闻媒体等组织机构名称、

标识,以假乱真误导公众的账号等。整治网络名人账号虚假粉丝,将全面清理“僵尸”粉、机器人粉,大力打击通过雇佣水军等方式的非自然涨粉行为。此外,因机构调整等原因无法注销的政务号也将予以集中处置。

据了解,专项整治行动将强化统筹协调,通过进一步加强账号注册、使用和管理全流程动态监管,督促网站平台严格落实主体责任,引导账号主体规范账号运营行为,营造清朗网络空间。

标识,以假乱真误导公众的账号等。整治网络名人账号虚假粉丝,将全面清理“僵尸”粉、机器人粉,大力打击通过雇佣水军等方式的非自然涨粉行为。此外,因机构调整等原因无法注销的政务号也将予以集中处置。

据了解,专项整治行动将强化统筹协调,通过进一步加强账号注册、使用和管理全流程动态监管,督促网站平台严格落实主体责任,引导账号主体规范账号运营行为,营造清朗网络空间。



日前,国家电网彩虹服务队队员在山东德州丁庄华能光伏电站开展日常维护,排查涉电安全隐患,确保迎峰度冬用电稳定。丁庄华能光伏电站是全球单体最大水面漂浮式光伏电站,一期100兆瓦项目近期并网发电。该项目全部建成后,每年可提供清洁能源4.2亿千瓦时。

宋伟龙 摄(中经视觉)

前9个月实现货物吞吐量、集装箱吞吐量稳定增长——

唐山港迈向世界一流综合贸易大港

经济日报记者 宋美倩

国庆节假期,位于渤海湾的河北唐山港船只如梭,岸桥林立,车流如梭。在华夏曹妃甸港口有限公司杂货码头指挥作业的调度运行部主任杨涛告诉记者,国庆节期间,公司共完成过港量86.7万吨,同比增加25.9万吨。

华能曹妃甸港口的高速发展,仅仅是唐山港高速发展的一个缩影。据唐山市海航局局长赵志军介绍,通过科学规划、完善配套、精细化管理,唐山港建设日新月异。今年1月至9月,该港实现货物吞吐量5.3亿吨,集装箱吞吐量221万标箱,分别为去年同期的105%和107%。

建设世界一流综合贸易大港,完善港口功能是基础支撑。为此,唐山市强化顶层设计,狠抓港口功能调整,《唐山市港口条例》等政策文件,确立了“一港三区、错位发展”

的港口发展布局,设计了利用岸线65.5公里、规划码头岸线198.1公里、布置泊位625个的发展规划,并分步给予落实。仅2016年至2020年,唐山港就投资192亿元,推进港口基础设施建设。截至目前,已建成生产性泊位145个,形成码头岸线37.34公里,年设计通过能力8亿吨和236万标准箱,其中万吨级以上泊位129个;仅今年前8个月就

完成投资20.4亿元,同比增长42.6%。曹妃甸港区唐山LNG接收站应急保障工程成功试投产,成为目前国内LNG存储能力最大和天然气调峰能力最强的LNG接收站;建成了京唐港区25万吨级航道。

要建设东方大港,不仅要有港口运输优势,还要有货源组织优势。唐山将建设东北亚经济合作

窗口作为港口增量突破的重头戏,全力推进内陆港建设,推进以港口为起点的中欧班列常态化开行。截至目前,唐山港已在华北、西北、东北共建设内陆港40个,间接腹地已达中亚,港口腹地延伸3000公里,实际覆盖面积扩大到230万平方公里,已形成“以唐山港为龙头,内陆港为节点,多式联运为脉络的国际班列常态化运行”的物流网

络;开通内外贸航线232条,辐射70多个国家和地区的190余个港口,开通日本、韩国集装箱外贸航线7条和韩国、日本外贸集装箱航线,整车、肉类、水果、粮食进口批量入关,二手车出口首单开航,跨境电商营业额突破2亿美元。185家港口物流企业曹妃甸区注册,交易,成功发布电煤、铁矿石价格指数,落户航运企业3家、落籍国际轮船4艘。2020年,仅曹妃甸港区港口物流贸易额就达2325亿元,是2016年的12.3倍。